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Άγιος Κύριλλος Πατριάρχης Αλεξανδρείας: Τι 
συμβολίζει η περιτομή
/ Πνευματικά Αποσπάσματα

Ο άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας για την περιτομή του Κυρίου

Συνέχεια από εδώ: https://www.pemptousia.gr/2026/01/agios-kyrillos-patriarchis-
alexandreias-ti-simaine-to-gegonos-tis-peritomis/

Την ογδόη λοιπόν ημέρα περιτέμνεται ο Χριστός, και παίρνει, όπως είπα, το όνομα, 
γιατί τότε ακριβώς έχουμε σωθεί από Αυτόν και μέσω Αυτού.

Γιατί λέγει ο απόστολος Παύλος: «Εν ω και περιετμήθητε περιτομή αχειροποιήτω 
εν τη απεκδύσει του σώματος των αμαρτιών της σαρκός, εν τη περιτομή του 
Χριστού, συνταφέντες αυτώ εν τω βαπτίσματι, εν ω και συνηγέρθητε διά της 
πίστεως της ενεργείας του Θεού του εγείραντος αυτόν εκ των νεκρών».

Ώστε λοιπόν ο θάνατός Του έγινε για χάρη δική μας, καθώς και η ανάσταση και η 
περιτομή. Γιατί πέθανε, ώστε εμείς που διά του βαπτίσματός μας πεθάναμε μαζί με 
Αυτόν, που πέθανε για την αμαρτία, να μη ζήσουμε ποτέ πια για την αμαρτία.
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Γι’ αυτό έχει ειπωθεί το εξής: «Ει γαρ συναπεθάνομεν, και συζήσομεν».

Λέγεται βέβαια ότι πέθανε για την αμαρτία, όχι επειδή αμάρτησε ο ίδιος γιατί 
λέγει το Ευαγγέλιο: «Ος αμαρτίαν ουκ εποίησεν, ουδέ ευρέθη δόλος εν τω στόματι 
αυτού.

Eπίσης, επειδή ο Υιός ήρθε μαζί μας, αν και ήταν από τη φύση Του Θεός και Κύριος 
των όλων, γι’ αυτό και δεν περιφρονεί τα δικά μας μέτρα, αλλά μαζί με εμάς 
υποτάχτηκε στον ίδιο νόμο, αν και ο ίδιος ως Θεός ήταν νομοθέτης. Περιτέμνεται 
οκτώ ήμερών μαζί με τους Ιουδαίους, για να επιβεβαιώσει τη συγγένειά Του με 
αυτούς, ώστε να μην Τον αρνηθούν.

Γιατί ο Χριστός αναμενόταν από τη γενεά του Δαβίδ, και τους έδωσε την απόδειξη 
της συγγένειάς Του με αυτόν. Γιατί, εάν, μολονότι έλαβε την περιτομή, και πάλι 
έλεγαν: «Τούτον δε ουκ οίδαμεν πόθεν εστίν, αν δεν είχε περιτμηθεί σαρκικά και 
δεν τηρούσε τον μωσαϊκό νόμο, θα είχε εύλογη πρόφαση η άρνησή τους.

Αλλά όμως μετά την δική Του περιτομή έχει παύσει η σαρκική περιτομή, επειδή 
εισάχθηκε σε εμάς αυτό που υποδηλώνεται με αυτή, δηλαδή το βάπτισμα· γι’ αυτό 
εμείς δεν περιτεμνόμαστε πια.

Νομίζω βέβαια ότι η περιτομή συμβολίζει τρία πράγματα.

Ένα ότι σαν κάποιο σημάδι και σφραγίδα ξεχωρίζει τους απογόνους του Αβραάμ 
και τους διαχωρίζει από τα υπόλοιπα έθνη.

Δεύτερον, μέσα της προτυπώνει τη Χάρη και τη δύναμη του αγίου Βαπτίσματος· 
διότι, όπως ακριβώς αυτός που περιτεμνόταν, με τη σφραγίδα αυτή εντασσόταν 
παλαιά στο λαό του Θεού, έτσι και αυτός που βαπτίζεται, τυπώνοντας μέσα του 
ως σφραγίδα τον Χριστό, αναγράφεται στην υιοθεσία του Θεού.

Και τρίτον, είναι σύμβολο των προσερχόμενων στην πίστη με τη χάρη, οι οποίοι με 
τον κοφτερό λόγο της πίστεως και με κόπους ασκητικούς αποκόπτουν τις 
επαναστάσεις των σαρκικών ηδονών και παθών και τα απονεκρώνουν, όχι 
κόβοντας το σώμα, αλλά καθαρίζοντας την καρδιά, και κάνοντας την περιτομή όχι 
σύμφωνα με τον νόμο, αλλά πνευματικά.



Και όπως διαβεβαιώνει ο θεόπνευστος Παύλος, ο έπαινος αυτών δεν έχει ανάγκη 
από την ανθρώπινη επίκριση, αλλά εξαρτάται από την ουράνια απόφαση «Ου γαρ ο 
εν τω φανερώ Ιουδαίός εστιν, ουδέ η εν τω φανερώ εν σαρκί περιτομή, αλλ’ ο εν 
τω κρυπτώ Ιουδαίος, και περιτομή καρδίας εν πνεύματι, ου γράμματι, ου ο έπαινος 
ουκ εξ ανθρώπων, αλλ’ εκ του Θεού».
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